

作者: 陈静 曹希 来源: 中国新闻网 发布时间: 2022/9/1 16:10:24

选择字号: 小 中 大

## 十年磨一剑 中国专家研发新器械提升肝脏手术安全性

中新网上海9月1日电(陈静曹希)肝癌是严重危害人们健康的恶性肿瘤,外科切除是公认的肝癌治疗首选方法,控制术中出血是肝切除手术成功的关键。

记者1日获悉,海军军医大学第三附属医院(东方肝胆外科医院)刘辉教授团队创新了肝脏外科手术血流阻断技术。他们历经10年,成功研制肝脏血管血流控制器械,破解传统阻断难题,使肝脏血管控流控释阻断更安全、更便捷。

刘辉教授1日接受采访时介绍,这种肝脏血管血流控制器械可应用于开腹与腹腔镜手术等多种场景,填补国内外肝脏主血管阻断无装备、无标准的空白。相关创新改进申请了32项专利,其中9项已获得授权。

刘辉教授解释,肝脏手术,特别是腹腔镜环境下的手术难度大、风险大,血流控制是确保手术成功的关键,出血量的下降与阻断时间的减少,能够明显改善患者预后。

20世纪50年代,基于肝脏解剖与肝脏血管塑形的数据分析与研究,结合大量外科实践,中国“肝脏外科之父”、中国科学院院士吴孟超提出国人肝脏解剖“五叶四段”新见解,创立“常温下间歇性肝门阻断”的肝脏血流阻断技术,使肝脏手术死亡率从20世纪50年代的33%降低到了0.35%,奠定中国肝脏外科的学科基础。

吴孟超院士带领学生团队一直致力于改进肝切除血流控制技术。该院周伟平教授和刘辉教授研究团队探索开展选择性血管阻断技术,扩大了肝切除手术的适应证,提高了手术成功率。他们尝试采用钳夹法阻断肝静脉,成功实施了一系列高难度的肝切除手术,提高了区域性血流阻断的成功率和安全性,避免全肝血流阻断的损伤。

据了解,血流阻断技术的改进,使得多种复杂肝脏手术成为可能。周伟平教授和刘辉教授的相关研究获得军队医疗成果一等奖和二等奖各1项,授权专利获得2006年全国应用型发明专利金奖。

从2011年开始,刘辉教授研究团队通过对肝血管阻断相关设备的研发,以实现肝脏血管控流控释的精准阻断。他们先后与海军军医大学转化医学研究中心、上海理工大学和上海东方医疗创新研究院进行了深度合作,联合攻关,研发的创新设备能够针对不同血管直径、不同血管压力的患者进行个体化血流精准阻断。在手术中,医生可以通过快速对目标血管进行包绕,缩短操作所需手术时间,减低操作难度;通过控制手柄在体外实现对血管的阻断与释放,确保了血管血流自由控释功能的实现,使肝脏切除手术更加安全、操作更加便捷。

刘辉教授介绍,他们的研究目的是不断扩大肝癌切除适应证,能够在肝切除手术过程中最大程度减少出血。据透露,该装备还体现了手术理念的更新,摒弃了以前无差别血管阻断的方法,达到脏器保护最优化,治疗创伤最小化的目的。这位专家表示,通过产品规格调整,相关器械有望在肾脏、心脏与血管外科等需要进行血流控制的手术中推广应用。(完)

特别声明:本文转载仅仅是出于传播信息的需要,并不意味着代表本网站观点或证实其内容的真实性;如其他媒体、网站或个人从本网站转载使用,须保留本网站注明的“来源”,并自负版权等法律责任;作者如果不希望被转载或者联系转载稿费等事宜,请与我们接洽。

打印 发E-mail给: 

- | 相关新闻                    | 相关论文 |
|-------------------------|------|
| 1 我国完成流程简化版“无缺血”肝移植手术   |      |
| 2 3岁,肝脏永远年轻             |      |
| 3 保存三天的人体肝脏移植成功         |      |
| 4 AKG1调控肝脏糖代谢的表观遗传学机制揭示 |      |
| 5 新细胞再生疗法更快修复受损肝组织      |      |
| 6 北京协和医院成功为血友病患者切除肝脏肿瘤  |      |
| 7 类器官芯片实现人体肝脏-胰岛互作仿生模拟  |      |
| 8 人瘦也患脂肪肝原因找到           |      |

### 图片新闻

[>>更多](#)

### 一月新闻排行

- 1 两所公安院校更名亮相,均为部属
- 2 学院官方通报:一女学生高空自主坠亡
- 3 杨振宁:真性情名誉主席,与西湖大学再相逢
- 4 基金委发布一项重大研究计划项目指南
- 5 解决写论文4大难题!《科学》找7位学者支招
- 6 海南省海洋立体观测与信息重点实验室揭牌成立
- 7 牛顿、爱因斯坦如何导演了精密制造这出大戏
- 8 宅、头发少、生活单调?这群理论物理博士不一般
- 9 2023年中国科学院院士增选工作启动
- 10 自然科学基金委医学领域一项目评审组名单公布

### 编辑部推荐博文

- 科学网4月十佳博文榜单公布!
- 大脑信息处理神经场理论
- 添加剂驱动的界面工程实现金属铝负极的超长寿命
- 蝙蝠与稻田生态
- 我的第一篇SCI论文修改与发表的过程
- 科学家精神之二:勇攀高峰、敢为人先的创新精神

[更多>>](#)